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10. Tutorium - Resultate 10.06.2016

10.1 Kreisförmige Plattenkondensatoren

a) ~D(~x) = −Q/(πR2
0)~ez
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b) Freie Flächenladungsdichte:
σf (z = d) = Q/(πR2

0), σf (z = 0) = −Q/(πR2
0), σf (z = d

2 ) = 0.
Polarisations-Flächenladungsdichte:
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.

Polarisationsraumladungsdichte: ρP (z) = 0 im restlichen Dielektrikum.
c)
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U
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10.2 Kugelkondensator

a)
E(r) = 1

ǫ0+ǫ
Q

2πr2 .

D(r) =

{

ǫ0
ǫ0+ǫ

Q
2πr2 oben,

ǫ
ǫ0+ǫ

Q
2πr2 unten.

Rand- und Anschlussbedingungen:

Div ~D = ~n ·

(

~D2 −
~D1

)

= σf .

Rot ~E = ~n×

(

~E2 −
~E1

)

= 0.

b) Flächenladung:

Innen: σ =

{

ǫ0
ǫ0+ǫ

Q
2πa2 oben,

ǫ
ǫ0+ǫ

Q
2πa2 unten.

Außen: σ = −
1
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Q

2πb2

{

ǫ0 oben,

ǫ unten.

c) Kapazität:
C = Q

U
= 2πab ǫ0+ǫ

b−a
.

10.3 Steighöhenmethode

a) C = ǫ0
b
d
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]

.
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0 .

c) ǫ = ǫ0 +
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